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METOD Û ARMANC 

Navenda Lêkolînên Meydanî yên Sosyo Polîtîk di navbera 25’ê Kanûna Paşîn û 5’ê Sibata 2023’yan 

de; li ser navê “Komeleya Berî Her Tiştî Zarok”ê, ji bo “Şopandin û Raporkirina Mafên Çandî yên 

Zarokan” li Amedê di warê dîyalektên Kurmancî û Kirmanckî/Zazakî ên Kurdî de lêkolîneke 

meydanî çê kir.  

 

Armanca vê xebatê ew e ku di van waran de destekê bide wan zarokan ku dîyalektên wan kurmancîya 

kurdî û zazakîya kurdî ne: bikaranîna zimanê dayikê, cihên ku zimanê xwe yê dayikê bi kar tînin, 

gihîjtina wan amûran ku ji bikaranîna zimanê wan ê dayikê hatine çêkirin, pivandin, geşkirina 

lêhaybûna di derbarê mafê zimanê dayikê de. 

 

Di çarçoveya vê xebatê de li Amedê bi 260 zarokî hevdîtinên rûbirû hatine çêkirin. Daneyên van 

hevdîtinan bi rêya bernameya SPSS’yê hatine analîzkirin û raporkirin.  

Forma pirsan a hevdîtina bi van mebestan hatîye amadekirin: famkirina temen, zayend, asta bikaranîna 

zimanê dayikê ya zarok, derfet û helwesta ji bo hînbûna zimanê dayikê, lêhaybûn, têgihan û daxwazên 

di derbarê zimanê dayikê de. 

Bersivên pirsan bi tablo û grafîkan hatine analîzkirin û wexta ev analîz hatine kirin jî bi bersivên 

pirsên li ser zayend, temen û “Zimanê te yê dayikê kîjan e?” re hatine berawirdkirin. 

 

 

Daneyên vê xebatê nîşan didin ku; li Amedê Kurdî endam e ku di warê hînkirin, bikaranîn û 

berdewamîyê de têkeve nava zimanên birîsk, zarok jîyana xwe ya rojane bi piranî ne bi zimanê dayikê 

didomînin, îmkanên zarokan tune ne ku zimanê dayikê ji derveyê malbata xwe hîn bibin û biaxivin, 

malbat jî vê îmkanê bibandor bi kar naynin. 

     

Yek ji xalên herî giring ew e ku yên ku xwedîyê dîyalektên Kirmanckî/Zazakî ne li gor yên xwedîyê 

dîyalekta Kurmancî ne pir kêmtir bi endamên malbata xwe û di fealîyetên sosyal de bi zimanê xwe yê 

dayikê diaxivin/bi kar tînin. Dane nîşan didin ku pêşeroja her du dîyalektên kurdî xeter e lê hewceyîya 

dîyalekta zazakî ya bi tedbîrên acîl gelekî zêdetir e. 

 

Ji koma lêkolînê ya ku beşdarîya vê xebata giring kirine %54,6 Keçik û %45,4 Kurik in. Ji van 

zarokan %29,2 6-10 Salî, %54,6 11-14 Salî û %16,2 jî di navbera 15-17 Salî de ne.  

  

%83,1’ê zarokên ku beşdarîya xebatê kirine gotîye zimanê wan ê dayikê Kurmancî ye, %16,9’ê wan 

gotîye Kirmanckî/Zazakî ye. %66,2’yê beşdaran gotîye ku ew li Nava Malê bi Piranî bi Tirkî, 

%24,6’ê wan gotîye Kurmancî û %9,2’yê wan jî gotîye bi piranî bi Kirmanckî/Zazakî diaxivin. Ev 



rêje nîşanî me dide ku kurdî êdî hêdî hêdî dûrî wan zimanan dikeve ku di nava malê tên bikaranîn  û 

derbasî nifşên nû dibin. 

 

Bersivên di derbarê Frekansa Axaftina Nava Malê ya Zimanê Dayikê endîşeyên di vî warî de gurtir 

dikin. Lewra %25,4’ê beşdaran gotîye ew li nava malê Her Tim bi zimanê dayikê diaxivin, %37,7’an 

gotîye Carinan, %20,8’an Kêm Caran û %16,2’yê wan jî gotîye ew Qet naaxivin. 

 

Ji bo pirsa ‘’Tu bi Dê/Bavê Xwe re bi Kurdî Diaxivî?’’ %41,5’ê beşdaran gotîye Belê, %23,1’ê wan 

Na, %35,4’ê wan jî gotîye Qismen. Ji bo pirsa Zimanê ku li Kuçeyê/Di Lîstikan de bi Piranî Tê 

Axaftin %90’î gotîye Tirkî, %9,2’yan gotîye Kurmancî û %0,8’an jî gotîye Kirmanckî/Zazakî. 

Nîşana hebûna rîskeke mezin e ji bo bikaranîn, parastin û berdewamîya kurdî ku zimanê lîstikê bi 

rêjeyeke gelekî mezin tirkî ye. Li gel vê yekê, balkêş e ku rêjeya zarokên ku dixwazin Zimanê Xwe 

yê Dayikê Hîn Bibin/Çêtir Biaxivin %86,2 ye. 

  

Herwiha, %56,2’yê beşdaran ji bo pirsa Haya Te jê Heye ku Mafê Te yê Hînbûna Zimanê Dayikê 

Heye? gotîye Belê; ji bo pirsa Dema Tu li Kuçeyê bi Zimanê Xwe yê Dayikê Diaxivî, Diltirsî Dibî? 

%3,1’ê beşdaran gotîye Gelek Caran diltirsî dibim, %8,5’an Carinan û %45,4’an jî gotîye Qet 

diltirsî nabim. Digel vê, %27,7’ê beşdaran gotîye Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim 

Biaxivim. 

 

%71,5’ê beşdaran ji bo pirsa Tu Dixwazî li Dibistanê bi Zimanê Xwe yê Dayikê Perwerde Bibî? 

gotîye Belê; ji bo pirsa Te li Dibistanê Zimanê Xwe Yê Dayikê Ti Carî Wekî Dersa Hilbijêrkî 

Tercîh Kir? %32,6’an gotîye Belê, %67,4’an gotîye Na. Dema ji wan kesên ku li dibistanê dersa 

hilbijêrkî tercîh nekirine, sedema vê yekê hatîye pirsîn: %49,4’an gotîye Hilbijêrkeke Wisa Tune Bû, 

%17,2’yan gotîye Haya Min jê Tune Bû, %11,5’an gotîye ji Ber ku Min Nexwast. 

 Dîsa, ji bo %80,8’ê beşdaran Axaftina bi Zimanê Dayikê Giring e û bi tenê ji bo %5,4’ê wan Ne 

Giring e. Digel vê, %78,5’ê zarokan gotîye Divê Zimanê Wan ê Dayikê Bê Parastin. Ji bo pirsa Bi 

Te ji Bo Parastina Zimanê Te yê Dayikê Çi Dikare Bê Kirin? %40,8’ên beşdaran gotîye Fikireke 

Min Tune Ye, %29,2’an Divê Bê Axaftin, %9,2’an Divê Bibe Zimanê Perwerdehîyê, %9,2’yan jî 

gotîye Divê Xwedî Lê Bê Derketin. 

 

Li ser bingeha Famkirin, Axaftin, Xwendin û Nivîsînê pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê di Kîjan 

Astê de Dizanî? hatîye kirin. Li gor vê, beşdaran ev bersiv dane, 



Di asta Famkirinê de %23,1’ê beşdaran gotîye Pir Baş, %37,7’an Baş, %28,5’an Kêm, %10,8’an jî 

gotîye Qet nikarim fam bikim; 

Di asta Axaftinê de %17,7’an gotîye Pir Baş, %30’î Baş, %30,8’an Kêm û %21,5’an jî gotîye Qet 

nikarim biaxivim; 

Di asta Xwendinê de %0,8’an gotîye Pir Baş, %10’an Baş, %20,8’an Kêm, %68,5’an jî gotîye Qet 

nikarim bixwînim; 

Di asta Nivîsînê de %0,8’an gotîye Pir Baş, %6,2’yan Baş, %12,3’yan Kêm, %80,8’an jî gotîye Qet 

nikarim binivîsim.  

Wekî çawa ji daneyan jî tê famkirin piranîya zarokan, zimanê xwe yê dayikê di asta Xwendin û 

Nivîsînê de nizanin. 

 

Pirsa Tu Çima Nizanî? ji wan beşdaran hatîye kirin ku gotine ez bi zimanê xwe yê dayikê qet 

nizanim; bi rêjeyeke mezin, %68,2’yên zarokan gotîye Ji Ber ku di Malbata Min de Yekî Diaxive 

Tune ye/Ji ber ku Malbata Min Ez Hîn Nekirim, %13,6’an jî gotîye Ji Ber ku Dibistan an jî 

Çavkanîyek Tune Bû ku Zimanê Min ê Dayikê Hîn Bike. 

 

 

Di çarçoveya vê projeyê de, pirsa Li Nava Malê Malî bi Zimanê Dayikê Çiqasî Diaxivin? hatîye 

kirin. Li gor bersivên beşdaran, 

Rêjeya kesên ku gotine dayika min Gelek Caran diaxive %29,2, yên  ku gotine bavê min Gelek 

Caran diaxive %30 e; Rêjeya kesên ku gotine zarokên 0-5 salî Gelek Caran diaxivin %5,4 e; rêjeya 

kesên ku gotine zarokên 6-11 salî Gelek Caran diaxivin %6,2 ye; Rêjeya kesên ku gotine zarokên 12-

17 salî Gelek Caran diaxivin %9,2 ye; Rêjeya kesên ku gotine malîyên 18-24 salî Gelek Caran 

diaxivin %7,7 e; rêjeya kesên ku gotine malîyên 25-34 salî Gelek Caran diaxivin %4,6 e; rêjeya 

kesên ku gotine malîyên 35-44 salî Gelek Caran diaxivin %9,2 ye; rêjeya kesên ku gotine malîyên 

45-54 salî Gelek Caran diaxivin %5,4 e; rêjeya kesên ku gotine malîyên 55-64 salî Gelek Caran 

diaxivin %10 e; rêjeya kesên ku gotine malîyên zêdeyî 65 salî Gelek Caran diaxivin %13,1 e.  

 

Ev dane nîşan didin ku malîyên navsale û temenê wan mezin li nava malê kêm in û malbatên ku bi 

tenê ji dê, bav û zarokan pêk tên berbelav dibin. Herwiha mirov dikare bibêje ku her sê nifş jî ji 

frekansa axaftina/bikaranîna zimanê dayikê ya li nava malê lawaz in. 



 

Ji beşdarên lêkolînê hatîye pirsîn ku di hînbûna zimanê dayikê de herî zêde kîjan cih/çavkanî bibandor 

e. Li gor vê, 

 

Ji bo pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê ji Malbatê Çiqasî Hîn Dibî? %48,5’ê beşdaan gotîye Bi 

Piranî; 

 

Ji bo pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê ji Heval/Cîranan Çiqasî Hîn Dibî? %6,9’ê wan gotîye Bi 

Piranî; 

 

Ji bo pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê ji Dibistanê Çiqasî Hîn Dibî? %93,1’ê wan gotîye Qet, 

%5,4’an jî Kêm Caran; 

 

Ji bo pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê ji Pirtûk/Rojname/Kovaran Çiqasî Hîn Dibî? %78,5’an 

gotîye Qet; 

 

Ji bo pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê ji Kanalên ku di Zimanê Te yê Dayikê de Weşanê Dikin 

Çiqasî Hîn Dibî? %62,3’yê wan gotîye Qet; 

 

Ji bo pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê ji Berhemên Devkî yên Wekî Muzîk, Çîrok û Xêzefîlman 

Çiqasî Hîn Dibî? %60’ê beşdaran gotîye Qet. 

 

.  

Ev bersiv dîyar dikin ku ji bo zarokan cihê hînbûn û bikaranîna zimanê dayikê bi rêjeyeke mezin nava 

malê ye.   

Rapora bigrafîk û bitablo ya bihûrgilî ya lêkolînê li jêr e. 

 



 

Zarokên ku di koma lêkolînê de cih girtine %54,6 Keçik û %45,4 Kurik in.  

 

  

 

 

 

 

 

 



 

 

Zarokên ku di koma lêkolînê de cih girtine %29,2’yê wan 6-10 Salî, %54,6ê wan 11-14 Salî û 

%16,2’yê wan jî 15-17 Salî ne. 

 

  

 

 

 

 



 

 

Pirsa Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? ji beşdaran hatîye kirin. Li gor vê, %83,1’ê beşdaran 

gotîye Kurmancî û %16,9’ê wan gotîye Kirmanckî/Zazakî ye. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

83,1

16,9

ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? (%)

Kurmancî Kirmanckî/Zazakî



ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? * ZAYEND? (%) 

 

  
ZAYEND 

YEKÛN 
Kurik  Keçik 

ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN 

E?  

 

Kurmancî 84,70% 81,70% 83,10% 

Kirmanckî/Zazakî 
15,30% 18,30% 16,90% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? dinêrin, em 

dibînin ku, 

%84,7’ê Kurikan gotîye Kurmancî, %15,3’yê wan gotîye Kirmanckî/Zazakî; 

%81,7’ê Keçikan gotîye Kurmancî, %18,3’yê wan gotîye Kirmanckî/Zazakî. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? * TEMEN (%) 

 

  
TEMEN 

YEKÛN 
6-10 Salî 11-14 Salî 15-17 Salî 

ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ 

KÎJAN E? 

 

Kurmancî 76,30% 84,50% 90,50% 83,10% 

Kirmanckî/Zazakî 
23,70% 15,50% 9,50% 16,90% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? dinêrin, em dibînin 

ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %76,3’yan gotîye Kurmancî, %23,7’an gotîye Kirmanckî/Zazakî; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %84,5’an gotîye Kurmancî, %15,5’an gotîye Kirmanckî/Zazakî; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %90,5’an gotîye Kurmancî, %9,5’an gotîye Kirmanckî/Zazakî. 

 

  

 

 

 

 



 

 

Pirsa Tu li Nava Malê Bêtir bi Kîjan Zimanî Diaxivî? ji beşdaran hatîye kirin. Li gor vê, 

%66,2’yê beşdaran gotîye Tirkî, %24,6’ê wan gotîye Kurmancî û %9,2’yê wan jî gotîye 

Kirmanckî/Zazakî. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

TU LI NAVA MALÊ BÊTIR BI KÎJAN ZİMANÎ DIAXIVÎ? * ZAYEND? (%) 

  

  
ZAYEND 

YEKÛN 
Kurik Keçik 

TU LI NAVA MALÊ BÊTIR BI KÎJAN 

ZİMANÎ DIAXIVÎ? 

Kurmancî 28,80% 21,10% 24,60% 

Kirmanckî/Zazakî 10,20% 8,50% 9,20% 

Tirkî 61,00% 70,40% 66,20% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Tu li Nava Malê bi Kîjan Zimanî Diaxivî? 

dinêrin, ku ji beşdaran hatîye kirin, em dibînin ku, 

%28,8’ê Kurikan gotîye Kurmancî, %10,2’yê wan gotîye Kirmanckî/Zazakî, %61’ê wan gotîye 

Tirkî; 

%21,1’ê Keçikan gotîye Kurmancî, %8,5’ê wan gotîye Kirmanckî/Zazakî, %70,4’ê wan gotîye 

Tirkî. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

TU LI NAVA MALÊ BÊTIR BI KÎJAN ZİMANÎ DIAXIVÎ? * TEMEN? (%) 

  
TEMEN 

YEKÛN 
6-10 Salî 11-14 Salî 15-17 Salî 

TU LI NAVA MALÊ BÊTIR BI KÎJAN 

ZİMANÎ DIAXIVÎ? 

Kurmancî 13,20% 28,20% 33,30% 24,60% 

Kirmanckî/Zazakî 10,50% 9,90% 4,80% 9,20% 

Tirkî  76,30% 62,00% 61,90% 66,20% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Tu li Nava Malê bi Kîjan Zimanî Diaxivî? 

dinêrin, em dibînin ku bersiv bi vî awayî ne, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %76,3’an gotîye Tirkî, %13,2’yan gotîye Kurmancî, %10,5’an gotîye 

Kirmanckî/Zazakî; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %62’yan gotîye Tirkî, %28,2’yan gotîye Kurmancî, %9,9’an gotîye 

Kirmanckî/Zazakî; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %61,9’an gotîye Tirkî, %33,3’yan gotîye Kurmancî, %4,8’an gotîye 

Kirmanckî/Zazakî. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

TU LI NAVA MALÊ BÊTIR BI KÎJAN ZİMANÎ DIAXIVÎ? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? (%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

TU LI NAVA MALÊ BÊTIR 

BI KÎJAN ZİMANÎ DIAXIVÎ? 

Kurmancî 29,60%   24,60% 

Kirmanckî/Zazakî   54,50% 9,20% 

Tirkî 70,40% 45,50% 66,20% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina pirsa Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Tu li Nava Malê bi 

Kîjan Zimanî Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku bersiv bi vî awayî ne, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %70,4’an gotîye Tirkî, %29,6’an gotîye 

Kurmancî; 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %54,5’an gotîye Kirmanckî/Zazakî, 

%45,5’an gotîye Tirkî. 

  

 

 

 

 

 



 

Pirsa Tu li Nava Malê bi Zimanê Xwe yê Dayikê Çiqasî Diaxivî? ji beşdaran hatîye kirin. Li 

gor vê, %25,4’ê beşdaran gotîye Her Tim, %37,7’ê wan gotîye Carinan, %20,8’ê wan gotîye Kêm 

Caran û %16,2’yê wan jî gotîye Ti Carî. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU LI NAVA MALÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ DIAXIVÎ? * ZAYEND (%) 

  
ZAYEND 

YEKÛN 
Kurik Keçik 

TU LI NAVA MALÊ BI ZIMANÊ XWE 

YÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ DIAXIVÎ? 

Her Tim 35,60% 16,90% 25,40% 

Carinan 33,90% 40,80% 37,70% 

Kêm Caran 18,60% 22,50% 20,80% 

Ti Carî 11,90% 19,70% 16,20% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Tu li Nava Malê bi Zimanê Xwe yê Dayikê 

Çiqasî Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku bersiv bi vî awayî ne, 

%35,6’ê Kurikan gotîye Her Tim, %33,9’an gotîye Carinan, %18,6’an gotîye Kêm Caran, 

%11,9’an gotîye Ti Carî; 

%16,9’ê Keçikan gotîye Her Tim, %40,8’an gotîye Carinan, %22,5’an gotîye Kêm Caran, 

%19,7’an jî gotîye Ti Carî. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU LI NAVA MALÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ DIAXIVÎ? * TEMEN? (%) 

  
TEMEN (%) 

YEKÛN 
6-10 Salî 11-14 Salî 15-17 Salî 

TU LI NAVA MALÊ BI ZIMANÊ 

XWE YÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ DIAXIVÎ? 

Her Tim 18,40% 25,40% 38,10% 25,40% 

Carinan 42,10% 38,00% 28,60% 37,70% 

Kêm Caran 23,70% 22,50% 9,50% 20,80% 

Ti Carî 15,80% 14,10% 23,80% 16,20% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Tu li Nava Malê bi Zimanê Xwe yê Dayikê 

Çiqasî Diaxivî? dinêrin ku ji beşdaran hatîye kirin, em dibînin ku bersiv bi vî awayî ne, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %18,4’an gotîye Her Tim, %42,1’ê gotîye Carinan, %23,7’an gotîye Kêm 

Caran, %15,8’an gotîye Ti Carî; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %25,4’an gotîye Her Tim, %38’an gotîye Carinan, %22,5’an gotîye Kêm 

Caran, %14,1’ê gotîye Ti Carî; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %38,1’ê gotîye Her Tim, %28,6’an gotîye Carinan, %9,5’an gotîye Kêm 

Caran, %23,8’an gotîye Ti Carî. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU LI NAVA MALÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ DIAXIVÎ? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

(%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

TU LI NAVA MALÊ BI 

ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ 

ÇIQASÎ DIAXIVÎ? 

Her Tim 25,00% 27,30% 25,40% 

Carinan 38,90% 31,80% 37,70% 

Kêm Caran 19,40% 27,30% 20,80% 

Ti Carî 16,70% 13,60% 16,20% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Tu li Nava Malê bi 

Zimanê Xwe yê Dayikê Çiqasî Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku bersiv bi vî awayî ne, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %25’an gotîye Her Tim, %38,9’an gotîye 

Carinan, %19,4’an gotîye Kêm Caran û %16,7’an gotîye Ti Carî; 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %27,3’yan gotîye Her Tim, %31,8’an 

Carinan, %27,3’yan Kêm Caran û %13,6’an gotîye Ti Carî. 

 

 

 

 

 



 

 

Pirsa Tu bi Dê/Bavê Xwe re bi Zimanê Xwe yê Dayikê Diaxivî? ji beşdarên koma lêkolînê 

hatîye kirin. %41,5’ê beşdaran gotîye Belê, %23,1’ê wan gotîye Na û %35,4’ê wan gotîye Qismen. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU BI DÊ/BAVÊ XWE RE BI ZIMANÊ DAYIKÊ DIAXIVÎ? * ZAYEND? (%) 

  

 ZAYEND 

YEKÛN Kurik Keçik 

TU BI DÊ/BAVÊ XWE RE BI ZIMANÊ XWE YÊ 

DAYIKÊ DIAXIVÎ?  

Belê 49,20% 35,20% 41,50% 

Na 22,00% 23,90% 23,10% 

Qismen 28,80% 40,80% 35,40% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Tu bi Dê/Bavê Xwe re bi Zimanê Xwe yê 

Dayikê Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

%49,2’yê Kurikan gotîye Belê, %22’yê wan gotîye Na, %28,8’an gotîye Qismen; 

%35,2’yê Keçikan gotîye Belê, %23,9’ê wan gotîye Na, %40,8’ê wan gotîye Qismen. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU BI DÊ/BAVÊ XWE RE BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ DIAXIVÎ? * TEMEN? (%) 

  

TEMEN 

YEKÛN 

6-10 Salî 

11-14 

Salî 

15-17 

Salî 

TU BI DÊ/BAVÊ XWE RE BI ZIMANÊ XWE 

YÊ DAYIKÊ DIAXIVÎ? 

Belê 34,20% 42,30% 52,40% 41,50% 

Na  23,70% 22,50% 23,80% 23,10% 

Qismen 42,10% 35,20% 23,80% 35,40% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Tu bi Dê/Bavê Xwe re bi Zimanê Xwe yê Dayikê 

Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %34,2’yan gotîye Belê, %23,7’an gotîye Na, %42,1’an gotîye Qismen; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %42,3’yan gotîye Belê, %22,5’an gotîye Na, %35,2’yan gotîye Qismen; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %52,4’an gotîye Belê, %23,8’an gotîye Na, %23,8’an gotîye Qismen. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU BI DÊ/BAVÊ XWE RE BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ DIAXIVÎ? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? (%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

TU BI DÊ/BAVÊ XWE RE BI 

ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ 

DIAXIVÎ? 

Belê 42,60% 36,40% 41,50% 

Hayır 24,10% 18,20% 23,10% 

Qismen 33,30% 45,50% 35,40% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Tu bi Dê/Bavê Xwe re bi 

Zimanê Xwe yê Dayikê Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %42,6’an gotîye Belê, %24,1’an wan gotîye Na, 

%33,3’yê wan gotîye Qismen;  

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %36,4’an gotîye Belê, %18,2’yan gotîye 

Na, %45,5’ê wan gotîye Qismen. 

  

 

 

 

 

 



 

 

Pirsa Dema Tu li Kuçeyê yî/Dilîzî Tu bi Piranî bi Kîjan Zimanî Diaxivî? ji beşdaran hatîye 

kirin. %90’î beşdaran gotîye Tirkî, %9,2’yê wan gotîye Kurmancî û %0,8’ê wan gotîye 

Kirmanckî/Zazakî. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



DEMA TU LI KUÇEYÊ YÎ/DILÎZÎ TU BI PIRANÎ BI KÎJAN ZIMANÎ DIAXIVÎ? * ZAYEND? (%) 

 

  
 ZAYEND 

YEKÛN 
Kurik Keçik 

DEMA TU LI KUÇEYÊ YÎ/DILÎZÎ TU 

BI PIRANÎ BI KÎJAN ZIMANÎ 

DIAXIVÎ? 

 

Kurmancî 15,30% 4,20% 9,20% 

Kirmanckî/Zazakî 1,70%   0,80% 

Tırkî  
83,10% 95,80% 90,00% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Dema Tu li Kuçeyê yî/Dilîzî Tu bi Piranî bi 

Kîjan Zimanî Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

%15,3’yê Kurikan gotîye Kurmancî, %1,7’ê wan gotîye Kirmanckî/Zazakî, %83,1’ê wan gotîye 

Tirkî; 

%4,2’yê Keçikan gotîye Kurmancî, %95,8’ê wan gotîye Tirkî. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



DEMA TU LI KUÇEYÊ YÎ/DILÎZÎ TU BI PIRANÎ BI KÎJAN ZIMANÎ DIAXIVÎ? * TEMEN? (%) 

  

TEMEN 

YEKÛN 

6-10 Salî  

11-14 

Salî 

15-17 

Salî 

DEMA TU LI KUÇEYÊ YÎ/DILÎZÎ TU 

BI PIRANÎ BI KÎJAN ZIMANÎ 

DIAXIVÎ? 

Kurmancî 5,30% 9,90% 14,30% 9,20% 

Kirmanckî/Zazakî   1,40%   0,80% 

Tirkî 94,70% 88,70% 85,70% 90,00% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Dema Tu li Kuçeyê yî/Dilîzî Tu bi Piranî bi Kîjan 

Zimanî Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku,  

Ji beşdarên 6-10 Salî %94,7’an gotîye Tirkî, %5,3’yan gotîye Kurmancî; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %88,7’an gotîye Tirkî, %9,9'an gotîye Kurmancî; %1,4’an gotîye 

Kirmanckî/Zazakî; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %85,7’an gotîye Tirkî, %14,3’yan gotîye Kurmancî. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



DEMA TU LI KUÇEYÊ YÎ/DILÎZÎ TU BI PIRANÎ BI KÎJAN ZIMANÎ DIAXIVÎ? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ 

KÎJAN E? (%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

DEMA TU LI KUÇEYÊ 

YÎ/DILÎZÎ TU BI PIRANÎ BI 

KÎJAN ZIMANÎ DIAXIVÎ? 

Kurmancî 11,10%   9,20% 

Kirmanckî/Zazakî   4,50% 0,80% 

 Tirkî 88,90% 95,50% 90,00% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Dema Tu li Kuçeyê 

yî/Dilîzî Tu bi Piranî bi Kîjan Zimanî Diaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %88,9’an gotîye Tirkî, %11,1’ê gotîye 

Kurmancî. 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %95,5’an gotîye Tirkî, %4,5’ê wan 

gotîye Kirmanckî/Zazakî. 

 

 

 

 

 

 



 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Tu Dixwazî ku Zimanê Xwe Yê Dayikê Fêr Bibî/Baştir 

Biaxivî? hatîye kirin. %86,2'ê beşdaran gotîye Belê, %10,8’ê wan gotîye Na û %3,1’ê wan gotîye 

Fikireke Min Tune ye. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ FÊR BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? * TEMEN? (%) 

 

  
TEMEN 

YEKÛN 
6-10 Salî 11-14 Salî 15-17 Salî 

TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ XWE YÊ 

DAYIKÊ FÊR BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? 

Belê 78,90% 90,10% 85,70% 86,20% 

Na 13,20% 9,90% 9,50% 10,80% 

Fikireke 

Min Tune 

ye  

7,90%   4,80% 3,10% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Tu Dixwazî ku Zimanê Xwe yê Dayikê Fêr 

Bibî/Baştir Biaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %78,9'an gotîye Belê, %13,2'yan gotîye Na, %7,9’an gotîye Fikireke Min Tune 

ye; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %90,1’ê wan gotîye Belê, %9,9’an gotîye Na; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %85,7’an gotîye Belê, %9,5’an gotîye Na, %4,8’an gotîye Fikireke Min Tune 

ye. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ FÊR BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? * ZAYEND? (%) 

 

  
ZAYEND 

YEKÛN 
Kurik Keçik 

TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ 

FÊR BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? 

 

Belê  88,10% 84,50% 86,20% 

Na 10,20% 11,30% 10,80% 

Fikireke Min 

Tune ye 
1,70% 4,20% 3,10% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Tu Dixwazî ku Zimanê Xwe yê Dayikê Fêr 

Bibî/Baştir Biaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

%88,1’ê Kurikan gotîye Belê, %10,2’yê wan gotîye Na, %1,7’ê wan gotîye Fikireke Min Tune ye; 

%84,5’ê Keçikan gotîye Belê, %11,3’yê wan gotîye Na, %4,2’yê wan gotîye Fikireke Min Tune ye. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ FÊR BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN 

E? (%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

 YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ 

XWE YÊ DAYIKÊ FÊR 

BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? 

Belê 85,20% 90,90% 86,20% 

Na 11,10% 9,10% 10,80% 

Fikireke Min 

Tune ye 
3,70%   3,10% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Tu Dixwazî ku Zimanê 

Xwe Yê Dayikê Fêr Bibî/Baştir Biaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %85,2’yan gotîye Belê, %11,1’ê wan gotîye Na, 

%3,7’ê wan gotîye Fikireke Min Tune ye. 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %90,9’an gotîye Belê, %9,1’ê wan 

gotîye Na. 

  

 

 

 

 



 

 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Haya Te jê Heye ku Mafê Te yê Hînbûna Zimanê Dayikê 

Heye? hatîye kirin. %56,2’yê beşdaran gotîye Belê, %43,8’ê wan gotîye Na. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



HAYA TE JÊ HEYE KU MAFÊ TE YÊ HÎNBÛNA ZIMANÊ DAYIKÊ HEYE? * 

ZAYEND (%) 

  

ZAYEND (%) 
YEKÛN 

Kurik Keçik 

HAYA TE JÊ HEYE KU MAFÊ 

TE YÊ HÎNBÛNA ZIMANÊ 

DAYIKÊ HEYE? 

Belê 54,20% 57,70% 56,20% 

Na 45,80% 42,30% 43,80% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Haya Te Jê Heye Ku Mafê Te Yê Hînbûna 

Zimanê Dayikê Heye? dinêrin, em dibînin ku, 

%54,2’yê Kurikan gotîye Belê, %45,8’ê wan gotîye Na; 

%57,7’ê Keçikan gotîye Belê, %42,3’yê wan gotîye Na. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



HAYA TE JÊ HEYE KU MAFÊ TE YÊ HÎNBÛNA ZIMANÊ DAYIKÊ HEYE? * TEMEN (%) 

  

TEMEN 
YEKÛN 

6-10 Salî 11-14 Salî 15+ Salî 

HAYA TE JÊ HEYE KU MAFÊ 

TE YÊ HÎNBÛNA ZIMANÊ 

DAYIKÊ HEYE? 

 Belê 31,60% 64,80% 71,40% 56,20% 

 

Na 
68,40% 35,20% 28,60% 43,80% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Haya Te Jê Heye Ku Mafê Te Yê Hînbûna 

Zimanê Dayikê Heye? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %31,6’an gotîye Belê, %68,4’an gotîye Na; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %64,8’an gotîye Belê, %35,2’yan gotîye Na;  

Ji beşdarên 15-17 Salî %71,4’an gotîye Belê, %28,6'an gotîye Na. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ FÊR BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN 

E? (%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

YEKÛN 

Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

TU DIXWAZÎ KU ZIMANÊ 

XWE YÊ DAYIKÊ FÊR 

BIBÎ/BAŞTIR BIAXIVÎ? 

Belê 58,30% 45,50% 56,20% 

Na 41,70% 54,50% 43,80% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

   

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Tu Dixwazî ku Zimanê 

Xwe yê Dayikê Fêr Bibî/Baştir Biaxivî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %58,3’yan gotîye Belê, %41,7’ê wan gotîye Na; 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %45,5’an gotîye Belê, %54,5’ê wan 

gotîye Na. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Dema Tu li Kuçeyê bi Zimanê Xwe yê Dayikê Diaxivî, 

Diltirsî Dibî?  hatîye kirin.  

%3,1'ê wan gotîye Gelek Caran, %8,5'an gotîye Carinan, %45,4'an gotîye Ti Carî, %27,7'an gotîye 

Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim Biaxivim, %6,9'an gotîye Ez Naxwazim bi 

Hevalên Xwe re bi Zimanê Dayikê Biaxivim, %8,5'an gotîye Hevalên Min Nizanin.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



DEMA TU LI KUÇEYÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ DIAXİVÎ, DILTIRSÎ DİBÎ? * 

ZAYEND (%) 

  

ZAYEND (%)  
YEKÛN 

Kurik Keçik 

DEMA TU LI 

KUÇEYÊ BI 

ZIMANÊ XWE YÊ 

DAYIKÊ DIAXİVÎ, 

DILTIRSÎ DİBÎ? 

Ez bi Zimanê Xwe yê 

Dayikê 

Nizanim/Nikarim 

Biaxivim 

25,40% 29,60% 27,70% 

Gelek Caran   5,60% 3,10% 

Carinan 10,20% 7,00% 8,50% 

Ti Carî 47,50% 43,70% 45,40% 

Ez Naxwazim bi 

Hevalên Xwe re bi 

Zimanê Dayikê 

Biaxivim 

6,80% 7,00% 6,90% 

Hevalên Min 

Nizanin 
10,20% 7,00% 8,50% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Dema Tu li Kuçeyê bi Zimanê Xwe yê Dayikê 

Diaxivî, Diltirsî Dibî?  dinêrin, em dibînin ku, 

%25,4’ê Kurikan gotîye Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim Biaxivim, %10,2’yê wan 

gotîye Carinan, %47,5’ê wan gotîye Ti Carî, %6,8'an wan gotîye Ez Naxwazim bi Hevalên Xwe re 

bi Zimanê Dayikê Biaxivim, %10,2'yan wan gotîye Hevalên Min Nizanin. 

%29,6’ê Keçikan gotîye Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim Biaxivim, %5,6’ê wan 

gotîye Gelek Caran, %7’ê wan gotîye Carinan, %43,7'an wan gotîye Ti Carî, %7'ê wan gotîye Ez 

Naxwazim bi Hevalên Xwe re bi Zimanê Dayikê Biaxivim, %7'ê wan gotîye Hevalên Min 

Nizanin. 

 

 

 

 



DEMA TU LI KUÇEYÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ DIAXİVÎ, DILTIRSÎ DİBÎ? * TEMEN 

(%) 

 

TEMEN (%) 

YEKÛN 
6-10 Salî 

11-14 

Salî 
15+ Salî 

DEMA TU LI 

KUÇEYÊ BI 

ZIMANÊ XWE 

YÊ DAYIKÊ 

DIAXİVÎ, 

DILTIRSÎ DİBÎ? 

Ez bi Zimanê Xwe yê 

Dayikê Nizanim/Nikarim 

Biaxivim. 

42,10% 25,40% 9,50% 27,70% 

Gelek Caran  2,80% 9,50% 3,10% 

Carinan 5,30% 8,50% 14,30% 8,50% 

Ti Carî 26,30% 50,70% 61,90% 45,40% 

Ez Naxwazim bi Hevalên 

Xwe re bi Zimanê Dayikê 

Biaxivim. 

5,30% 8,50% 4,80% 6,90% 

Hevalên Min Nizanin 21,10% 4,20%  8,50% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Dema Tu li Kuçeyê bi Zimanê Xwe yê Dayikê 

Diaxivî, Diltirsî Dibî?  dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %42,1’ê wan gotîye Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim 

Biaxivim, %5,3’yê wan gotîye Carinan, %26,3’yê wan gotîye Ti Carî, %5,3'yê wan gotîye Ez 

Naxwazim bi Hevalên Xwe re bi Zimanê Dayikê Biaxivim, %21,1'ê wan gotîye Hevalên Min 

Nizanin; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %25,4’ê wan gotîye Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim 

Biaxivim, %2,8’ê wan gotîye Gelek Caran, %8,5’ê wan gotîye Carinan, %50,7'ê wan gotîye Ti 

Carî, %8,5'ê wan gotîye Ez Naxwazim bi Hevalên Xwe re bi Zimanê Dayikê Biaxivim, %4,2'yê 

wan gotîye Hevalên Min Nizanin; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %9,5’ê wan gotîye Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim 

Biaxivim, %9,5’ê wan gotîye Gelek Caran , %14,3’ê wan gotîye Carinan, %61,9'ê wan gotîye Ti 

Carî, %4,8'ê wan gotîye  Ez Naxwazim bi Hevalên Xwe re bi Zimanê Dayikê Biaxivim. 

 

 



DEMA TU LI KUÇEYÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ DIAXİVÎ, DILTIRSİ DİBÎ? * ZIMANÊ TE YÊ 

DAYIKÊ KÎJAN E? (%) 

  

ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN 

E? YEKÛN 

Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

DEMA TU LI 

KUÇEYÊ BI 

ZIMANÊ XWE 

YÊ DAYIKÊ 

DIAXİVÎ, 

DILTIRSİ 

DİBÎ? 

Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê 

Nizinim/Nikarim Biaxivim  
28,70% 22,70% 27,70% 

Gelek Caran 2,80% 4,50% 3,10% 

Carinan 7,40% 13,60% 8,50% 

Ti Carî 45,40% 45,50% 45,40% 

Ez Naxwazim bi Hevalên Xwe re bi 

Zimanê Dayikê Biaxivim 
8,30%   6,90% 

Hevalên Min Nizanin 7,40% 13,60% 8,50% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Dema Tu li Kuçeyê bi 

Zimanê Xwe yê Dayikê Diaxivî, Diltirsî Dibî?  dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %45,4’an gotîye Ti Carî, %28,7’an gotîye Ez bi 

Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim Biaxivim, %8,3’yê wan gotîye Ez Naxwazim bi Hevalên 

Xwe re bi Zimanê Dayikê Biaxivim;  

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %45,5’ê gotîye Ti Carî, %22,7’an 

gotîye Ez bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanim/Nikarim Biaxivim, %13,6’ê wan gotîye Carinan, 

%13,6'ê wan gotîye Hevalên Min Nizanin. 

 

  

 

 

 

 

 



 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Tu Dixwazî li Dibistanê bi Zimanê Xwe yê Dayikê 

Perwerde Bibî? hatîye kirin. %71,5’ê beşdaran gotîye Belê, %23,8’ê wan gotîye Na, %1,5’ê wan 

gotîye Ez Naçim Dibistanê û % 3,1'ê wan gotîye Ez Nizanim/Fikireke Min Tune ye. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU DIXWAZÎ LI DIBISTANÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ 

PERWERDE BIBÎ? * ZAYEND (%) 

  

ZAYEND (%) 
YEKÛN 

Kurik Keçik 

TU DIXWAZÎ LI 

DIBISTANÊ BI 

ZIMANÊ XWE 

YÊ DAYIKÊ 

PERWERDE 

BIBÎ? 

Belê 72,90% 70,40% 71,50% 

Na 23,70% 23,90% 23,80% 

Ez Naçim 

Dibistanê 
1,70% 1,40% 1,50% 

Ez nizanim 1,70% 4,20% 3,10% 

 YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Tu Dixwazî li Dibistanê bi Zimanê Xwe yê 

Dayikê Perwerde Bibî? dinêrin, em dibînin ku, 

%72,9’ê Kurikan gotîye Belê, %23,7’ê wan gotîye Na, %1,7’ê wan gotîye Ez Naçim Dibistanê, 

%1,7'ê wan jî gotîye Ez nizanim; 

%70,4’ê Keçikan gotîye Belê, %23,9’ê wan gotîye Na, %1,4 'ê wan gotîye Ez Naçim Dibistanê, 

%4,2'yê wan jî gotîye Ez Nizanim. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU DIXWAZÎ LI DIBISTANÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ PERWERDE BIBÎ? * 

TEMEN (%) 

  

TEMEN (%) 
YEKÛN 

6-10 Salî  11-14 Salî  15+ Salî 

TU DIXWAZÎ LI 
DIBISTANÊ BI 
ZIMANÊ XWE YÊ 
DAYIKÊ 
PERWERDE 
BIBÎ? 

Belê  50,00% 81,70% 76,20% 71,50% 

Na  39,50% 16,90% 19,00% 23,80% 

Ez Naçim 

Dibistanê 
2,60%   4,80% 1,50% 

Ez Nizanim  7,90% 1,40%   3,10% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Tu Dixwazî li Dibistanê bi Zimanê Xwe yê 

Dayikê Perwerde Bibî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %50'yî gotîye Belê,  %39,5’an gotîye Na, %2,6’an gotîye Ez Naçim Dibistanê, 

%7,9'ê wan gotîye Ez Nizanim; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %81,7'ê wan gotîye Belê,  %16,9’ê wan gotîye Na, %1,4'ê wan gotîye Ez 

Nizanim; 

Ji beşdarên 15-17 Salî  %76,2’yê wan gotîye Belê, %19’ê wan gotîye Na, %4,8’ê wan gotîye Ez 

Naçim Dibistanê.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 



TU DIXWAZÎ LI DIBISTANÊ BI ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ PERWERDE BIBÎ? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ 

KÎJAN E? (%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

TU DIXWAZÎ LI 

DIBISTANÊ BI 

ZIMANÊ XWE YÊ 

DAYIKÊ PERWERDE 

BIBÎ? 

Belê  72,20% 68,20% 71,50% 

Na  23,10% 27,30% 23,80% 

Ez Naçim Dibistanê 0,90% 4,50% 1,50% 

Ez Nizanim  3,70%   3,10% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Tu Dixwazî li Dibistanê 

bi Zimanê Xwe yê Dayikê Perwerde Bibî? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %72,2’yan gotîye Belê, %23,1’ê wan gotîye Na, 

%0,9'ê wan gotîye Ez Naçim Dibistanê, %3,7'ê wan gotîye Fikireke Min Tune ye; 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %68,2’ê wan gotîye Belê, %27,3’yan 

gotîye Na, %4,5’an gotîye Ez Naçim Dibistanê.  

 

 

 

 

 



 

 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Te li Dibistanê Zimanê Xwe yê Dayikê Ti Carî Wekî Dersa 

Hilbijêrkî Tercîh Kir? hatîye kirin. %32,6’ê beşdaran gotîye Belê û %67,4’ê wan gotîye Na. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TE LI DIBISTANÊ ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ TI CARÎ WEKÎ DERSA HILBIJÊRKÎ 

TERCÎH KIR? * ZAYEND (%) 

  

ZAYEND (%) 
YEKÛN 

Kurik Keçik 

TE LI DIBISTANÊ ZIMANÊ 
XWE YÊ DAYIKÊ TI CARÎ WEKÎ 
DERSA HILBIJÊRKÎ TERCÎH 
KIR? 

Belê 34,50% 31,00% 32,60% 

Na 65,50% 69,00% 67,40% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Te li Dibistanê Zimanê Xwe Yê Dayikê Ti Carî 

Wekî Dersa Hilbijêrkî Tercîh Kir? dinêrin, em dibînin ku, 

%34,5’ê Kurikan gotîye Belê, %65,5’ê wan gotîye Na; 

%31’ê Keçikan gotîye Belê, %69’ê wan gotîye Na. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TE LI DIBISTANÊ ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ TI CARÎ WEKÎ DERSA HILBIJÊRKÎ TERCÎH KIR? * 

TEMEN (%) 

  

TEMEN (%) 
 YEKÛN 

6-10 Salî  11-14 Salî  15+ Salî 

TE LI DIBISTANÊ ZIMANÊ XWE YÊ 

DAYIKÊ TI CARÎ WEKÎ DERSA 

HILBIJÊRKÎ TERCÎH KIR? 

Belê  10,80% 39,40% 47,60% 32,60% 

 

Na 
89,20% 60,60% 52,40% 67,40% 

 YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Te li Dibistanê Zimanê Xwe Yê Dayikê Ti Carî 

Wekî Dersa Hilbijêrkî Tercîh Kir? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %10,8’an gotîye Belê, %89,2’yan gotîye Na; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %39,4’an gotîye Belê, %60,6’an gotîye Na; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %47,6’an gotîye Belê, %52,4’an gotîye Na. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TE LI DIBISTANÊ ZIMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ TI CARÎ WEKÎ DERSA HILBIJÊRKÎ TERCÎH KIR? * 

ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? (%) 

  

ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

YEKÛN Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

TE LI DIBISTANÊ 
ZIMANÊ XWE YÊ 
DAYIKÊ TI CARÎ 
WEKÎ DERSA 
HILBIJÊRKÎ TERCÎH 
KIR? 

 Belê  33,30% 28,60% 32,60% 

Na 66,70% 71,40% 67,40% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Te li Dibistanê Zimanê 

Xwe Yê Dayikê Ti Carî Wekî Dersa Hilbijêrkî Tercîh Kir? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %33,3’yan gotîye Belê, %66,7’an gotîye Na;  

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %28,6’an gotîye Belê, 71,4’an gotîye 

Na;  

 

 

 

 

 

 



 

 

Ji wan beşdaran ku wekî bersiva pirsa Te li Dibistanê Zimanê Xwe Yê Dayikê Ti Carî Wekî 

Dersa Hilbijêrkî Tercîh Kir? gotîye Na, pirsa Eger Na be Çima? hatîye kirin. Li gor vê %49,4’an 

gotîye Hilbijêrkeke wisa tune bû, %17,2’yan gotîye Haya min jê tune bû, %11,5’an gotîye Ji ber 

ku min nexwast, %8’an gotîye Malbata min nexwast, %5,7’an gotîye Hemû ders bi tirkî ne, 

%4,6’an gotîye Serîlêdan kêm bûn, %3,4’an jî gotîye Ti kesî tercîh nekir. 

  

 

 

 



 

. 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Bi Te Axaftina bi Zimanê Dayikê Çiqasî Giring e?  hatîye 

kirin. Li gor vê, %34,6’an gotîye Pir Giring e, %46,2’yan gotîye Giring e, %4,6’an gotîye Ne Giring 

e, %0,8’an gotîye Qet Ne Giring e, %13,8’an jî gotîye Fikireke Min Tune ye.   

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BI TE AXAFTINA BI ZIMANÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ GIRING E? * ZAYEND (%) 

  

ZAYEND 
 YEKÛN 

Kurik Keçik 

BI TE AXAFTINA BI 

ZIMANÊ DAYIKÊ 

ÇIQASÎ GIRING E? 

Pir Giring e 45,80% 25,40% 34,60% 

Giring e 35,60% 54,90% 46,20% 

Ne Giring e 3,40% 5,60% 4,60% 

Qet Ne Giring e,   1,40% 0,80% 

Fikireke Min Tune 15,30% 12,70% 13,80% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Bi Te Axaftina bi Zimanê Dayikê Çiqasî Giring 

e? dinêrin, em dibînin ku, 

%45,8’ê Kurikan gotîye Pir Giring e, %35,6’ê wan gotîye Giring e, %3,4’ê wan gotîye Ne Giring e, 

%15,3’yê wan gotîye Fikireke Min Tune ye; 

%25,4’ê Keçikan gotîye Pir Giring e, %54,9’ê wan gotîye Giring e, %5,6’ê wan gotîye Ne Giring e, 

%1,4’ê wan gotîye Qet Ne Giring e, %12,7’ê wan jî gotîye Fikireke Min Tune ye. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BI TE AXAFTINA BI ZIMANÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ GIRING E? * TEMEN (%) 

  

TEMEN (%) 
 YEKÛN 

6-10 Salî  11-14 Salî  15+ Salî 

BI TE AXAFTINA BI 

ZIMANÊ DAYIKÊ 

ÇIQASÎ GIRING E? 

Pir Giring e 31,60% 33,80% 42,90% 34,60% 

Giring e 47,40% 47,90% 38,10% 46,20% 

Ne Giring e 7,90% 4,20%   4,60% 

 Qet Ne Giring e,     4,80% 0,80% 

Fikireke Min Tune 13,20% 14,10% 14,30% 13,80% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Bi Te Axaftina bi Zimanê Dayikê Çiqasî Giring 

e?   dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %31,6’an gotîye Pir Giring e, %47,4’an Giring e, %7,9’an Ne Giring e, 

%13,2’yan jî gotîye Fikireke Min Tune ye; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %33,8’an gotîye Pir Giring e, %47,9’an Giring e, %4,2’yan Ne Giring e, 

%14,1’ê jî gotîye Fikireke Min Tune ye; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %42,9’an gotîye Pir Giring e, %38,1’ê Giring e, %4,8’an Qet Ne Giring e, 

%14,3’yê wan jî gotîye Fikireke Min Tune ye. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



BI TE AXAFTINA BI ZIMANÊ DAYIKÊ ÇIQASÎ GIRING E? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

(%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ KÎJAN E? 

 YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

BI TE AXAFTINA BI 

ZIMANÊ DAYIKÊ 

ÇIQASÎ GIRING E? 

Pir Giring e 35,20% 31,80% 34,60% 

Giring e 46,30% 45,50% 46,20% 

Ne Giring e 4,60% 4,50% 4,60% 

Qet Ne Giring e,   4,50% 0,80% 

Fikireke Min 

Tune 
13,90% 13,60% 13,80% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Bi Te Axaftina bi Zimanê 

Dayikê Çiqasî Giring e? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %35,2’yan gotîye Pir Giring e, %46,3’yan 

Giring e, %4,6’an Ne Giring e, %13,9’ê wan jî gotîye Fikireke Min Tune ye. 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %31,8’an gotîye Pir Giring e, %45,5’an 

Giring e, %4,5’an Qet Ne Giring e, %13,6’ê wan jî gotîye Fikireke Min Tune ye. 

  

 

 

 



 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Bi Te Divê Zimanê Te yê Dayikê Bê Parastin? hatîye kirin. 

%78,5’ê beşdaran gotîye Belê, %4,6’ê wan gotîye Na û %16,9’ê wan jî gotîye Fikireke Min Tune ye. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

BI TE DIVÊ ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ BÊ PARASTIN? * ZAYEND (%) 

  

ZAYEND (%) 
YEKÛN 

Kurik Keçik 

BI TE DIVÊ ZIMANÊ TE 

YÊ DAYIKÊ BÊ 

PARASTIN? 

Belê  76,30% 80,30% 78,50% 

Na  5,10% 4,20% 4,60% 

Fikireke 

Min Tune 
18,60% 15,50% 16,90% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Zayendê li pirsa Bi Te Divê Zimanê Te yê Dayikê Bê Parastin? 

dinêrin, em dibînin ku, 

%76,3’yê Kurikan gotîye Belê, %5,1’ê wan gotîye Na, %18,6’ê wan gotîye Fikireke Min Tune ye; 

%80,3’yê Keçikan gotîye Belê, %4,2’yê wan gotîye Na, %15,5’ê wan gotîye Fikireke Min Tune ye; 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BI TE DIVÊ ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ BÊ PARASTIN? * TEMEN (%) 

  

TEMEN (%) 
YEKÛN 

6-10 Salî 11-14 Salî 15+ Salî 

BI TE DIVÊ ZIMANÊ 

TE YÊ DAYIKÊ BÊ 

PARASTIN? 

Belê  73,70% 81,70% 76,20% 78,50% 

Na  2,60% 2,80% 14,30% 4,60% 

Fikireke 

Min Tune 
23,70% 15,50% 9,50% 16,90% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 

Gava em bi berawirdkirina Temen li pirsa Bi Te Divê Zimanê Te yê Dayikê Bê Parastin? 

dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên 6-10 Salî %73,7’an gotîye Belê, %2,6’an gotîye Na, %23,7’an gotîye Fikireke Min Tune 

ye; 

Ji beşdarên 11-14 Salî %81,7’an gotîye Belê, %2,8’an gotîye Na, %15,5’an gotîye Fikireke Min 

Tune ye; 

Ji beşdarên 15-17 Salî %76,2’yan gotîye Belê, %14,3’yan gotîye Na, %9,5’an gotîye Fikireke Min 

Tune ye. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



BI TE DIVÊ ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ BÊ PARASTIN? * ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ ÇI YE? (%) 

  
ZIMANÊ TE YÊ DAYIKÊ ÇI YE? 

YEKÛN 
Kurmancî Kirmanckî/Zazakî 

BI TE DIVÊ ZIMANÊ 

TE YÊ DAYIKÊ BÊ 

PARASTIN? 

Belê  78,70% 77,30% 78,50% 

Na  4,60% 4,50% 4,60% 

Fikireke Min 

Tune 
16,70% 18,20% 16,90% 

YEKÛN 100,00% 100,00% 100,00% 

  

Gava em bi berawirdkirina Zimanê Te yê Dayikê Kîjan e? li pirsa Bi Te Divê Zimanê Te yê 

Dayikê Bê Parastin? dinêrin, em dibînin ku, 

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kurmancî ne %78,7’an gotîye Belê, %4,6’an gotîye Na, 

%16,7’ê wan gotîye Fikireke Min Tune ye;  

Ji beşdarên ku zimanê wan ê dayikê Kirmanckî/Zazakî ne %77,3’yan gotîye Belê, %4,5’an gotîye 

Na, %18,2’yê wan gotîye Fikireke Min Tune ye. 

  

 

 

 

 

 



 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Bi Te ji Bo Parastina Zimanê Te yê Dayikê Çi Dikare Bê Kirin?  

hatîye kirin. %40,8’ê beşdaran gotîye Ez nizanim/Fikireke min tune ye, %29,2’yan gotîye Divê bê 

axaftin, %9,2’yê wan gotîye Divê bibe zimanê perwerdehîyê, %9,2’yê wan gotîye Divê xwedî lê bê 

derketin, %5,4’ê wan gotîye Divê sazgehên ku zimanê dayikê hîn dikin berbelav bibin, %3,8’ê 

wan gotîye Divê bibe zimanê fermî, %2,3’yê wan gotîye Divê sîstem biguhere.  

 

  

 

 

 



 

 

Ji beşdarên xebatê, pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê di Kîjan Astê de Dizanî? hatîye kirin. 

Famkirin: %23,1’ê beşdaran gotîye Pir Baş Dizanim, %37,7’an Baş Dizanim, %28,5’an Kêm 

Dizanim, %10,8’ê wan jî gotîye Qet Nizanim; 

Axaftin:  %17,7’ê beşdaran gotîye Pir Baş Dizanim, %30’î Baş Dizanim, %30,8’an Kêm Dizanim, 

%21,5’ê wan jî gotîye Qet Nizanim; 

Xwendin: %0,8’ê beşdaran gotîye Pir Baş Dizanim, %10’an Baş Dizanim, %20,8’an Kêm Dizanim, 

%68,5’ê wan jî gotîye Qet Nizanim; 

Nivîsîn: %0,8’ê beşdaran gotîye Pir Baş Dizanim, 6,2’yan Baş Dizanim, %12,3’yan Kêm Dizanim, 

%80,8’ê wan jî gotîye Qet Nizanim; 

  

 

 



 

Ji beşdarên xebatê yên ku ji bo pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê di Kîjan Astê de Dizanî? 

gotîye Qet Nizanim, pirsa Tu Çima bi Zimanê Xwe yê Dayikê Nizanî? hatîye pirsîn. Li gor vê, 

%68,2’yê zarokan gotîye Ji Ber ku di Malbata Min de Yekî Diaxive Tune ye/Ji ber ku Malbata 

Min Ez Hîn Nekirim, %13,6’an gotîye Ji Ber ku Dibistan an jî Çavkanîyek Tune Bû ku Zimanê 

Min ê Dayikê Hîn Bike, %6,8’an gotîye Ji Ber ku ji bo Dahatûya Min Ne Hewce ye, %6,8’an 

gotîye Ji bo ku Neyêm Îzolokirin bi Tenê Zimanê Fermî Hîn Bûm/Bi Tenê Zimanê Fermî Hîn 

Kirin, %4,5’an gotîye Ji Ber ku Qedexe ye. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



LI NAVA MALÊ KÎ ÇIQASÎ BI ZIMANÊ DAYIKÊ DIAXIVE? 

  

 

GELEK 

CARAN  CARINAN  KÊM CARAN QET 

LI MALÊ 

KESEKÎ DI VÊ 

KATOGORÎYÊ 

DE TUNE YE YEKÛN 

DÊ 29,2 35,4 24,6 10,8   100% 

BAV 30 33,1 17,7 16,9 2,3 100% 

ZAROK 0-5 SALÎ  5,4 4,6 2,3 26,2 61,5 100% 

ZAROK 6-11 SALÎ 6,2 10 13,1 26,9 43,8 100% 

ZAROK 12-17 SALÎ 9,2 6,9 19,2 23,8 40,8 100% 

ZAROK 18-24 SALÎ  7,7 3,1 11,5 10 67,7 100% 

25-34 SALÎ 4,6 2,3 4,6 3,8 84,6 100% 

34-44 SALÎ 9,2 0,8 3,8 0,8 85,4 100% 

45-54 SALÎ 5,4   0,8 0,8 93,1 100% 

55-64 SALÎ 10 3,1 1,5 1,5 83,8 100% 

65+ SALÎ 13,1 3,1 4,6 1,5 77,7 100% 

   

 

Ji beşdarên koma lêkolînê, pirsa Li Nava Malê Kî Çiqasî bi Zimanê Dayikê Diaxive? hatîye kirin. 

Bersivên pirsên ku li gor kategorîyên temen û dêûbav hatine kirin, di tabloyê de hatine bicihkirin. 

Dê: %29,2’yê beşdaran gotîye Gelek Caran, %35,4’an Carinan, %24,6’an Kêm Caran, %10,8’an jî 

gotîye Qet; 

Bav: %30’ê beşdaran gotîye Gelek Caran, %33,1’ê Carinan, %17,7’an Kêm Caran, %16,9’an Qet, 

%2,3’yan jî gotîye Li Nava Malê Tune; 

Zarok 0-5 Salî: %5,4’ê beşdaran gotîye Gelek Caran, %4,6’an Carinan, %2,3’yan Kêm Caran, 

%26,2’yan Qet, %61,5’an jî Li Nava Malê Tune; 

Zarok 6-11 Salî: %6,2’yê beşdaran gotîye Gelek Caran, %10’an Carinan, %13,1’ê Kêm Caran, 

%26,9’an Qet, %43,8’an jî Li Nava Malê Tune; 

Zarok 12-17: %9,2’yê beşdaran gotîye Gelek Caran, %6,9’an Carinan, %19,2’yan Kêm Caran, 

%23,8’an Qet, %40,8’an jî Li Nava Malê Tune; 

18-24 Salî: %7,7’ên wan gotîye Gelek Caran, %3,1’ê Carinan, %11,5’an Kêm Caran, %10’an Qet, 

%67,7’an jî Li Nava Malê Tune; 

25-34 Salî: %4,6’ê beşdaran gotîye Gelek Caran, %2,3’yan Carinan, %4,6’an Kêm Caran, %3,8’an 

Qet, %84,6’an jî Li Nava Malê Tune; 



35-44 Salî: %9,2’yê wan gotîye Gelek Caran, %0,8’an Carinan, %3,8’an Kêm Caran, %0,8’an 

Qet, %85,4’an jî Li Nava Malê Tune; 

45-54 Salî: %5,4’ê wan gotîye Gelek Caran, %0,8’an Kêm Caran, %0,8’an Qet, %93,1’ê jî Li Nava 

Malê Tune; 

55-64 Salî: %10’ê wan gotîye Gelek Caran, %3,1’ê Carinan, %1,5’an Kêm Caran, %1,5’an Qet, 

%83,8’an jî Li Nava Malê Tune; 

65+ Salî: %13,1’ê wan gotîye Gelek Caran, %3,1’ê Carinan, %4,6’an Kêm Caran, %1,5’an Qet, 

%77,7’an jî gotîye Li Nava Malê Tune; 

*Têbînî: Bersivên ku dîyar kirine ku li nava malê dê-bav an jî kesekî di temenekî de tune ye, di 

kategorîya “Tune” de hatine hesibandin. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TU ZİMANÊ XWE YÊ DAYIKÊ JI KU/JI KÊ ÇIQASÎ DIKARÎ HÎN DIBÎ? 

  Bi Piranî Qismen Carinan Qet YEKÛN 

DI MALBATÊ DE 48,5 16,2 20 15,4 100% 

HEVAL/CÎRAN 6,9 22,3 18,5 52,3 100% 

DIBISTAN   1,5 5,4 93,1 100% 

ÇAPEMENÎYA NIVÎSKÎ YA WEKÎ 

PIRTÛK/ROJNAME/KOVARAN   6,2 15,4 78,5 100% 

KANALÊN TV’YÊ YÊN KU DI ZİMANÊ MIN Ê DAYIKÊ 

DE WEŞANÊ DIKIN 0,8 15,4 21,5 62,3 100% 

BERHEMÊN DEVKÎ YÊN WEKÎ MUZÎK, ÇÎROK Û 

XEZEFÎLMAN 3,8 13,8 22,3 60 100% 

  

Pirsa Tu Zimanê Xwe yê Dayikê ji Ku/ji Kê Çiqasî Dikarî Hîn Dibî? bi şeş sernavan hatîye 

pirsîn. Li gor vê, 

DI MALBATÊ DE: %48,5’ê wan gotîye Bi Piranî, %16,2’yan Qismen, %20’î Kêm Caran, 

%15,4’an Qet; 

HEVAL/CÎRAN: %6,9’ê wan gotîye Bi Piranî, %22,3’yan Qismen, %18,5’an Kêm Caran, 

%52,3’yan Qet; 

DIBISTAN: %1,5’ê wan gotîye Qismen, %5,4’an Kêm Caran, %93,1’ê Qet; 

ÇAPEMENÎYA NIVÎSKÎ YA WEKÎ PIRTÛK/ROJNAME/KOVARAN: %6,2’yê wan gotîye 

Qismen, %15,4’an Kêm Caran, %78,5’an Qet; 

KANALÊN TV’YÊ YÊN KU DI ZİMANÊ MIN Ê DAYIKÊ DE WEŞANÊ DIKIN: %0,8’ê wan 

gotîye Bi Piranî, %15,4’an Qismen, %21,5’an Kêm Caran, %62,3’yan Qet; 

BERHEMÊN DEVKÎ YÊN WEKÎ MUZÎK, ÇÎROK Û XEZEFÎLMAN: %3,8’ê wan gotîye Bi 

Piranî, %13,8’an Qismen, %22,3’yan Kêm Caran, %60’î jî gotîye Qet. 

 

 

 

 


